

Проблемы определения наследственного фонда в совместном завещании супругов

Шестакова Екатерина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Институт «Аспирантура и докторантура», Москва, Россия

E-mail: katerinashestakova@mail.ru

Введение специальных положений, определяющих учреждение наследственных фондов, а также личных фондов в единоличном завещании или совместном завещании супругов, стало важным шагом на пути усовершенствования российского законодательства в области наследования и расширения оснований распоряжения имуществом на случай смерти.

Создание наследственного фонда является, прежде всего, актуальным для собственников крупного капитала, число которых ввиду ускорения процессов социальной дифференциации в России и мире непрерывно растет, как следует из отчета исследовательского института международного швейцарского банка Credit Suisse за 2019 год [5]. Модель наследственного фонда позволяет наследодателю осуществлять финансовую поддержку близких лиц после своей смерти, причем без необходимости ожидания шестимесячного срока после открытия наследства. Это позволяет избежать возможную растрату имущества, а также некомпетентное управление предприятием, что является наиболее актуальным при наличии у наследодателя долей или акций в хозяйственных обществах.

Решение о создании наследственного фонда является еще одним договорным способом распоряжения имуществом на случай смерти, так как своим волеизъявлением наследодатель может полностью изменить распределение наследственной массы между наследниками по закону и обязательными наследниками.

Однако, ввиду многочисленных проблем и пробелов в нормах законодательства, приведших к низкой востребованности и популярности наследственных фондов, законодатель продолжил дальнейшее совершенствование положений наследственного права, что привело к введению Федеральным законом от 1 июля 2021 года № 287-ФЗ «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» [1], который вступил в силу 1 марта 2022 года, новой организационно-правовой формы юридического лица - личных фондов.

Внедрение конструкции личных фондов в современное российское наследственное право стало реакцией на уже десятки или сотни лет используемые в иностранных правопорядках и положительно зарекомендовавших себя механизмы различных видов фондов [3]. Предполагается, что крупные владельцы бизнеса при жизни смогут урегулировать вопросы управления своим капиталом в российской юрисдикции, не прибегая к помощи иностранных институтов.

Таким образом, внедрив новый способ распоряжения имуществом на случай смерти, законодатель предоставляет гражданину или супругам в соответствии с пунктом 3 статьи 123.20-4 ГК РФ предусмотреть в своем завещании учреждение наследственного фонда - самостоятельного субъекта гражданского права, правоспособность которого будет состоять из более сложной совокупности прав и обязанностей, чем в обычных фондах.

Супруги, составившие совместное завещание, могут предусмотреть в нем учреждение наследственного фонда и передачу ему общего имущества. Необходимо отметить, что ре-

гулирование в данном случае будет происходить как нормами семейного, так и нормами наследственного права.

В случае учреждения и передачи наследственному фонду совместного имущества супругов, переживший супруг может требовать выделения доли в общей совместной собственности, однако это может помешать эффективному функционированию созданного юридического лица и препятствовать осуществлению намеченных при его учреждении целей [2].

Данная ситуация демонстрирует несогласованность норм семейного права с положениями ГК РФ о наследственном фонде. Однако, представляется, все же можно найти определенный компромисс и внести в законодательство положения, которые бы закрепляли возможность учреждения наследственного фонда с имущественной основой в качестве общей совместной собственности не в единоличном завещании одного из супругов, а только в совместном.

Но в данном случае также могут возникнуть трудности в будущем, в силу определенных пробелов, связанных с регулированием института совместного завещания.

Чтобы избежать возникновения различных проблем, связанных с выделением доли пережившего супруга после смерти первого, может служить рекомендацией изменение правового режима имущества, которое будет составлять имущественную базу наследственного фонда еще при жизни обоих супругов, посредством заключения брачного договора или соглашения о разделе имущества. Вторым способом может быть выдел доли пережившего супруга из совместного имущества до его передачи в наследственный фонд, что обеспечивает переход в наследственный фонд очищенного от притязаний имущества [4]. Если же наследодатель (один из супругов) распоряжается всем совместно нажитым имуществом, то в этом случае необходимо предусмотреть обеспечение интересов пережившего супруга.

Обеспечение интересов пережившего супруга может быть достигнуто следующими способами: во-первых, в законе следует установить требование о получении согласия второго супруга на передачу общего имущества в наследственный фонд; во-вторых, в завещании, содержащем условие об учреждении наследственного фонда необходимо указать положение о компенсации доли, причитающейся пережившему супругу; в-третьих, как обоснованно указывается в литературе, необходимо признать пережившего супруга в качестве выгодоприобретателя такого наследственного фонда [4].

В современном российском законодательстве при наличии многообразия оснований наследования, а также соглашений, предусмотренных семейным законодательством, предполагается, что институты личных и наследственных фондов существенно изменят ситуацию с бизнес-активами в России. А исключение коллизий норм гражданского и семейного права, а также проработка взаимосвязи наследственного фонда с институтом совместного завещания поможет избежать множества проблем в будущем, связанных с угрозой эффективного функционирования наследственного фонда как юридического лица в гражданских отношениях.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 01.07.2021 №287-ФЗ О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации // Собрание законодательства РФ. 05.07.2021, № 27 (часть I). ст. 5115.
- 2) Пункт 4 ст. 256, 254 Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 25.02.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2022).

- 3) Крашенинников П.В. Наследственное право (Включая наследственные фонды, наследственные договоры и совместные завещания). 4-е издание, переработанное и дополненное. Статут. 2019. С. 138-142.
- 4) Тимербулатова Е.Д. Конструкция наследственного фонда в России и Германии // Вестник экономического правосудия Российской Федерации. 2021. № 7. С. 15.
- 5) Global Wealth Report 2019. Research Institute. Credit Suisse, 2019. October. P. 31.